
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyílttér sora 40 fill.
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S A G O N . —

Felölös szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

AZ ÁLLAMI TISZTVISELŐK NAGYGYÜLÉSE.

Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete husvét hétfőjére hívta össze közgyűlését, melynek napirendjén a rendes közgyűlési tárgyakon kívül ott szerepelt a *háborus segély, a fizetés-emelés és a szolgálati pragmatika* égető fontossága kérdése is. Pestvármegye székházának dísztermébe hívták össze a közgyűlést, de a kitűzött délutáni 4 óra előtt jóval már oly rengeteg tömeg gyűlt egybe, hogy nyilvánvaló volt, hogy a kicsinynek bizonyult teremben lehetetlen lesz megtartani az országos nagygyűlést. A vezetőség kénytelen volt engedélyt kérni a főkapitánytól, hogy a tizezernyi ember a Vigadóba vonulhasson s ott tarthassa meg a gyűlést — azok jelenlétében, akik a Vigadó hatalmas termében, a mellékteremekben és a karzatokon elfértek.

Batthyány Tivadar gróf elnök indítványára a gyűlés mindenekelőtt a következő hódoló táviratot intézte a királyhoz:

A m. kir. állami tisztviselők országos egyesülete mai közgyűléséből koronás királya iránt öröklött hűséggel és alattvalói hódolattal köszönti Felségedet. Felséged amaz örökbecsű ígérei, amelyek szerint minden becsületes munkának gyümölcsét biztosítani óhajtja, sziklaszilárdá teszi azt a reményességünket, hogy tarthatatlan anyagi helyzetünk rövidesen javulni fog és hogy Felséged jogára alatt mielőbb törvénybe iktatják azt a szolgálati pragmatikát, mely Felséged trónjának és szeretett hazánknak közjavára a köztisztviselői kar és az összes közalkalmazottak számára a tisztas megélhetést, — a tehetség, a tudás és az egyéni felelősség teljes érvényesülését s a független bíróság oltalma alá helyezett pártatlanságot az egész vonalon biztosítani lesz alkalmas. Isten áldja és óvja Felségedet, szeretett királynénkat és szívünkbe zárt trónörökösünket.

Ezután Batthyány Tivadar gróf vázolta a tisztviselői kar helyzetét, hangsúlyozta a szervezkedés szükségét s a kar követeléseit.

Beszéde folyamán kimutatta, hogy az Országos Egyesület kívánsága a minimum. Reméli, hogy a háborus segélyt azonnal megadják a kért mértékben s előkészítik még a háboru alatt az általános fizetésrendezést és a szolgálati pragmatikát, mely a jogok és

kötelességek foglalata. Reméli, hogy nem lesz szükség az állami tisztviselők kongresszusának egybehívására. Nem is akar ezzel fenyegetni, de ha az első lépésnek nem lenne meg a fogantaja a kormánynál és a törvényhozásnál, a törvényes keretben mozogva el kell következnie az erélyesebb második lépésnek.

Andor Endre dr. miniszteri tanácsos határozati javaslatot terjesztett elő, a mely elsősorban a *tisztviselői szolgálati pragmatika* törvénybe iktatását sürgeti, hogy a köztisztviselők és az összes közalkalmazottak hozzáférhetetlensége szakértelme és pártatlansága biztosítva legyen.

A háborus drágaság elviselhetése érdekében sürgeti a határozati javaslat mindazokat az árkedvezéseket, a melyeket a katonatisztek élelmi és ipari cikkek dolgában élveznek. Sürgeti az összes élelmezési és iparcikkek ármaximálását. Az állami birtokok terményeit elsősorban az állami tisztviselők szövetkezeteinek adják el kedvezményes áron.

Kéri a határozati javaslat a XI–IX. fizetési osztályba sorozott tisztviselők, napidíjasok és szolgák részére *fizetésük száz százalékát*, a VIII. és VII. fizetési osztályban lévőknek a fizetés *legalább hetvenöt százalékát*, a VI. és V. fizetési osztályba sorozottak részére pedig a *fizetés ötven százalékát háborus segély címén kiutalni.*

A ruha-, fehérneműbeszerzési, házi berendezésvitási és az új *beszerzési segélyt* kéri ezután a javaslat és pedig olyan összegben, hogy a nőtlen és családtalan tisztviselőknél legalább hat száz koronát, a nős, de legalább egy családtagot eltartó tisztviselőknél legalább nyolcszáz koronát, a napidíjasoknál legalább ötszáz, illetve hat száz, az altiszteknél és szolgáknál legalább négyszáz, illetve ötszáz koronát tegyen ki.

A *családi pótlék* a tisztviselőknél négyszáz, a szolgáknál pedig kétszáz korona legyen gyermekenkint. A nyugdíjasokat és az árvákat méltányos rendkívüli segítségben kell részesíteni.

Főbb alapelveiben ezt a határozati javaslatot fogadták el.

A közgyűlés megbizta a vezetőséget, hogy a határozati javaslat alapján tegyen sürgős előterjesztést a miniszterelnöknek, az országgyűlés két házában és a magyar politikai pártok elnökeinek, azonkívül indítson széleskörű propagandát az ügy érdekében.

Ha az akciónak nem lenne meg a kívánt eredménye, arra az esetre felhatalmazta a közgyűlés a vezetőséget, hogy még ebben az évben hívja össze a kongresszust.

Közigazgatási mozgó napok.

A vármegyei ügyviteli szabályzat 3/2 § szerint a fősolgabírák járásuk nagyobb községeiben előre meghatározott napokban megjelenni kötelesek lévén, ezen állandósított napokat *Somogyi Béla* cs. és kir. kamarás alispán 1917. évre következően állapította meg.

I. Ipolysági járás:

1. Deménden minden páros hónap első csütörtökén d. e. 10 órakor.
2. Egegen minden páros hónap második csütörtökén d. e. 10 órakor.
3. Paláston minden páratlan hónap első csütörtökén d. e. 10 órakor.

II. Szobi járás:

1. Nagymaroson minden hónap második csütörtökén d. e. 10–12 óra között.

III. Korponai járás:

1. Szénaváron minden piros hónap 10-én d. e. 10 órakor.
2. Szentantalon minden hó 20-án d. e. órakor.
3. Hontnémetiben minden páratlan hó 15-én d. e. 9 órakor.

IV. Ipolynyéki járás:

1. Alsópaloján minden páratlan hónap harmadik szerdáján d. e. 10 órakor.
2. Lukanényén minden páros hónap harmadik szerdáján d. e. 10 órakor.

V. Bati járás:

1. Hegybányán minden hó 5-én d. e. 10 órakor.
2. Bakabányán minden hó 20-án d. e. 10 órakor.
3. Hontvarsányban minden hó 23-án d. e. 10 órakor.

VI. Vámosmikolai járás:

1. Nagypeszeken minden hó első szerdáján d. e. 10 órakor.
2. Hontfüzesgyarmaton minden második hó harmadik szerdáján d. e. 10 órakor.

Vasar- és ünnepnap esetén mindenhol a reá következő napon.
Felhívta az alispán a járási fősolgabírákat, hogy ezen rendszeresített tárgyalási napokat pontosan tartsák be, a községi és körjegyzőket pedig utasította, hogy jelen rendeletet hirdessék ki, egyben hozzák alkalmas módon köztudomásra, hogy a nevezett helyek azért lettek kitzúve, hogy a jogkereső felek közül azok is, akik a járás székhelyétől távol laknak a járási fősolgabíró tanácsát időnként közelebb helyen is kikérhessék és vehessék igénybe.

A katonai felmentések revíziója.

Illetékes helyről közlik:

A felmentésekhez fűződő közérdeknek menél teljesebb megóvása és a felmentések ellen emelt panaszok megszüntetését sürgető közvélemény megnyugtatósa szükségessé teszi a katonai szolgálat alól engedélyezett felmentések revízióját, amit a kormány el is rendelt. A felmentések revíziójánál a katonai érdekek kielégítése mellett a legfontosabb állami, köz- és mezőgazdasági érdekek is természetesen mérvadó figyelembe fognak részesülni.

A revízió egyik alapeszméje az is, hogy a ki nélkülözhető, az vonuljon be, az pedig, a kit más egyénnel pótolni lehet, ugyancsak a hadvezetőségnek rendelkezésre jusson.

A pótlásnál minden vállalat, üzem stb. mindig a maga hatáskörében köteles gondoskodni nem védköteles egyének, vagy női munkaeörök alkalmazására. Egyes esetekben a katonaság is fog pótlásul adni harctéri szolgálatra alkalmatlan egyéneket.

Revizió alá kerülnek a katonai szolgálat alól felmentett valamennyi tiszt (tisztjelölt) és legénységi állományú egyén felmentései. Minden felmentett egyén, aki egyedül van felmentve az üzennél, vállalatnál stb., továbbá a mező- és erdőgazdasági érdekből felmentett minden egyén összeírás céljából a birtokában lévő katonai igazolvánnyal (felmentési lappal) tartózkodási, illetve alkalmaztatási helyén személyesen tartozik jelentkezni a községi előjárásnál, illetve városi polgármesternél. A közhatalóságok és közüzemek alkalmazottait hivatalból írják össze. Ha valamely magánüzemben vagy vállalatnál egyénél több felmentett van alkalmazva, ezeket a felmentetteket az üzem vagy vállalat tulajdonosa tartozik bejelenteni. A hadsereg-szállítással megbízott üzemek, vasutak (közúti vasutak kivételével) és hajózási vállalatok, bányüzemek, valamint a pénzügyőrség alkalmazottai felmentésének revíziójáról külön fognak intézkedni.

A felmentettek jelentkezésére vonatkozó közelebbi rendelkezéseket a községi előjáróságok fogják közhírré tenni.

Mindazokat a felmentetteket, akik az előirt kötelezettségüknek a közhírré tett időben nem tesznek eleget, felmentésük jogosultságának elbírálása nélkül tényleges szolgálatra azonnal be fogják hívni és a katonai büntetőtörvények értelmében felelősségre fogják vonni.

A felmentetteknek is, a felmentést véleményező hatóságnak is a legszigorubb kötelezettségük, hogy a felmentések igazságos és sikeres felülvizsgálhatása céljából előirt kötelezettségüknek idejében lelkiismeretes pártatlansággal tegyenek eleget.

Erdélyi menekültjeinkért.

Fodor Vilmos dr. főszolgabírónak az ipolysági járásban általa szervezett segítőakciónak szóló beszámoló jelentése

I.

1916. évi augusztus vége felé Románia hűségese folytán bekövetkezett az erdélyi betörés, aminek következtében a román határral szomszédos vármegyék lakossága mindenét otthagya menekülni volt kénytelen; ezen menekülési kényszer oly váratlanul következett be, hogy az érdekelt lakosság még a legszükségesebbeket sem vihette magával és kénytelen volt úgy, ahogy a menekülésre vonatkozó parancs érte, igen sok esetben még a szükséges ruházat és élelem nélkül is, mindenét hátrahagyva, vasuton, kocsin vagy gyalogszerrel otthonát otthagyni, hogy magyarországi testvéreinek szeretetére bízva magát, ideiglenesen új hazát keressen és megélhetését valamint életét biztosítsa.

Szegény menekülők a testvéri szeretetbe helyezett reményükben nem is csalatkoztak; a román betörés által érintett területek hatóságai és lakossága a szerencsétlenségben velük együtt érezve és sem anyagi sem fizikai fáradságot nem kímélve, a szeretet melegének oly nagy mértékével fogadták és árasztották el a hontalanná váltakat mindjárt megérkezésük pillanatától kezdve, hogy sikerült velük a kiállott izgalmakat, fáradalmakat és megpróbáltatásokat feledtetni, és részükre ha csak ideiglenesen is, elvesztett otthonuk helyett egy másikat teremteni.

Hontvármegye területén legelsőbbben a Brassó-Háromszéki H. E. vasut alkalmazottai üzletvezetőségükkel együtt érkeztek saját 2 külön vonatjukkal.

A menekülők érkezéséről az értesítést 1916. szeptember hó 2-án a reggeli órak-

ban vettem azzal, hogy a menekülteket hozó első külön vonat még aznap délben fog az ipolysági állomásra beérkezni.

Az idő rövid volt; hogy azonban a menekülők mégis kellő fogadtatásban, ellátásban és megfelelő elhelyezésben részesülhessenek, haladéktalanul értesítettem az ipolysági hölgyközönség néhány lelkes tagját és a Vörös-keresztes ápolónőket, közölve velük a menekülők érkezésének idejét, és felkértem őket, hogy a menekülők első ellátása céljából mindenki hozzon magával otthonról élelmiszert, a gyermekek részére tejet és kávé, hogy mindjárt a megérkezés után még a vasúti állomáson megvendégelhesük őket, mely alkalomra az ipolysági Schmidl és társai féle marhaszállító cég szives volt tejet a rendelkezésemre bocsájtani. Egyben haladéktalanul összeíratam Ipolyságon az üres lakásokat és felkértem azok tulajdonosait, hogy a náluk elhelyezendő menekültek részére a lakásokat díjtalanul engedjék át, a menekülteket fogadják szivesen és testvéri szeretettel segítsék át őket a megérkezés és elhelyezés első nehézségein.

Jóval a külön vonat beérkezése előtt hivatalom személyzetével és a községi előjárósággal megjelentünk a vasúti állomáson, a felkért hölgyek is mindnyájan pontosan ott voltak, magukkal hozva az első megvendégeléshez szükséges élelmiszert, és nyomban — időközben tájékozódást szerezvén a menekülők számáról, társadalmi állásáról és rendes életmódjukról —, a községi előjárósággal egyetemben elkészítettük a beosztási és elhelyezési tervet, úgy hogy amidőn a külön vonat déli 1 órakor befutott, a szükséges élelem a vasúti állomáson már készen várta őket és elhelyezésük külön-külön lakásokban biztosítva volt.

A fogadtatásnál segítségemre voltak a megjelent hölgyeken és előjárósági tagokon kívül a helybeli tanintézetek tantesületei is.

Megérkezés után nyomban összeírtuk őket, lakásaikba beosztottuk és ezután a vasutállomáson megvendégeltük; orvosilag megvizsgáltattuk és a betegek és gyengélkedők a helybeli kórházban elhelyeztetek.

Délután 2 órára mindnyájan ki voltak vagonirozva és ezután az egyik ipolysági vendéglőben rendes ebédet kaptak.

A délután folyamán a kirendelt kocsi-
kal mindenkit a kijelölt lakásába szállítottunk és intézkedés történt az iránt, hogy addig, amíg berendezkedhetnek és élelmézésük a rendes kerékvágásba jön, vendéglői uton kapjanak mindnyájan reggelit, ebédet és vacsorát.

Szeptember hó 3-án a délelőtti folyamán értesítés jött a vasutól, hogy a menekülteket hozó második külön vonat, amely legnagyobb részben szintén vasutasokat hozott, aznap a délutáni órákban fog beérkezni és este 8 órakor tényleg be is jött.

Ezeket éppen oly módon és szeretettel fogadtuk mint az elsőket, gondoskodtunk róla, hogy megérkezésük után nyomban összeíraszanak, orvosilag megvizsgáltassanak, a betegek a helyi kórházban elhelyeztessenek, és mindnyájan a vasutnál vacsorában részesíttessenek.

Mivel az első ízben jött menekültek száma oly nagy volt, hogy Ipolyságon többet elhelyezni nem lehetett, intézkedtem az iránt, hogy ezen második külön vonattal jött menekülők — akik az éjszakát saját kívánságukhoz képest a vasúti kocsikban töltötték el —, megfelelő elhelyezés és ellátás céljából Korponára irányíttassanak.

A korponai polgármesterrel szeptember 4-én érintkezésbe lépvén, miután a szükséges megállapodások létesítettek, ezen a második külön vonattal jött menekülők szeptember 4-én a reggeli vonattal Korponára irányíttattak, ahova délben megérkezvén, megfelelő fogadtatásban és ellátásban részesíttettek.

(Folytatjuk.)

A hétről.

április 13.

— **Törvényhatósági közgyűlés.** Draskóczi és jordanföldi Ivánka István vármegyénk főispánja törvényhatóságunk rendes tavaszi közgyűlését e hó 26-ik napjára tűzte ki. A tárgysort magába foglaló meghívót a megyebizottsági tagok a napokban kapják kézhez.

— **Az igazságügy köréből.** A király *Vida Gyula dr.*, a budapesti kir. ítélőtáblánál alkalmazott bírósági jegyzőt az ipolysági kir. járásbíróhoz albíróvá nevezte ki.

— **Az Országos Hadigondozó Tanács.** A minap kormányrendelet jelent meg, a mely a hadi rokkantak és családjuk, továbbá a hadi árvák és hadi özvegyek gondozására új szervezet: az *Országos Hadigondozó Hivatal* felállításáról intézkedik. A hivatal mellett megszervezik az *Országos Hadigondozó Tanácsot*, a mely *Zita királyné jelenlétében* e hó 14-én szombaton alakul meg a királyi vár Habsburg-teremben.

Ebbe a tanácsba *Tisza István gróf* miniszterelnök meghívta *Héderváry Lajost*, vármegyénk árvaszéki elnökét is. Ez a megtisztelő meghívás különös megbecsülése annak az értékes munkásságnak, melyet Héderváry Lajos a hadi árvák és rokkantak ügyében valódi hivatottsággal fejt ki s melyet különösen nem régen kiadott és államférfiúi körökben is élénk figyelmet keltett memorandumának megjelenése óta illetékes körökben is előnyösen ismernek.

A vármegye háztartási alapja. A vármegyei háztartási alap 1916. évi kezeléséről szóló törvényhatósági zárszámadása számvetőségi jelentéssel és határozati javaslatlallal együtt, az ipolysági m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvetőség helyiségeiben, — a hivatalos órák ideje alatt, — e hó 10-ik napjától egész 25-ik napjáig terjedő határidő alatt közszemlére lesz kitéve. A számadás ellen e határidő alatt a vármegye minden adófizetője észrevételét megteheti és azt a folyó évi április hó 26. napján tartandó és a tavaszi rendes közgyűlést megelőző állandó választmányhoz beadhatja.

A gyámpénztár, vagyonmérlege. Somogyi Béla es. és kir. kamarás alispán közhírré teszi, hogy a vármegye 1915. évre szóló gyámpénztári számadása és vagyonmérlege összes mellékleteivel s a vármegyei árvaszék véleményes javaslatával együtt 15 nap közszemlére vannak kitéve, azok a m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvetőségnek a hivatalos órákon belül betekinthetők s a határidőn belül írásbelileg észrevételezhetők.

— **Április tizenegyediké.** Az 1848 évi törvények szentesítésének hivatalosan törvénybe iktatott évfordulóját ülte meg e hó 11-én a hivatalos világ Ipolyságon. Délelőtti 10 órakor Schreiber Aladár apát esperes plebános hálaadó istentiszteletet tartott, melyen a hatóságok képviselve voltak. Az iskolákban méltatták a nap jelentőségét, az előadások szünettek. A középületekre kitétték a nemzeti lobogót.

— **A tavaszi esküdtzék.** Az új esküdtzéki intézmény létesítése óta először fordul elő az az érdekes eset, hogy az esküdtzék elé utalt bűnügy nem fordult elő. A törvény rendelkezései szerint azonban az ipolysági kir. törvényszék mégis kénytelen volt sorsolás útján összeállítani a tavaszi ülészakra az esküdtzék, melynek azonban ítélkezni valója nem lesz. A tavaszi esküdtzék összeállítása a következő:

Esküdttek: Bali Máté földmives Ipolyvisk, Bartos István földmives Bercece, Bánik Lajos cipész Selmecebánya, Bozner István

körvadász Kemence, Cseri Ferenc földmives Ipolykeszi, Ifj. Domonkos Dániel földmives Korpona, Draskóczy Jenő műszaki tanácsos Ipolyság, Egegi Imre földmives Ipolyszakállos, Gyürki István földmives Ipolyszakállos, Kassai Sándor földmives Ipolypasztó, Kis Gyula molnár Nagyesalomja, Kelecsényi József földmives Ipolypasztó, Kazy Lázár földbírnokos Dalmad, Id. Kristóf Sándor földmives Lontó, Kovácsik Sándor kovácsmester Hont-zántó, Lövinger Gábor földbirtokos Ipolynyék, Lőcsi János földmives Ipolyszakállos, Marek Károly nyug. alispán Ipolyság, Michalecz Samu bányamérnök Selmecebánya, Nagy József kőfaragó mester Selmecebánya, Nadhera Pál ny. erdőmester Szob, Pálka György kőbirtokos Korpona, Pasztor Imre földmives Tesmag, Paskó Péter ny. számtanácsos Ipolyság, Pischl Samu földbirtokos Felsőzsember, Priviczky Adám kőbirtokos Hodrusbánya, Rásky Mihály intéző Palást, Sipos Ferenc fűszerkereskedő Selmecebánya, Szabó János (Kovacs) földmives Perocsény, Széki János főisk. tanár Selmecebánya

Helyettes esküdtek: Adler Sándor kereskedő, Arvai József vmegyei írodatiszt, Balog Ferenc zenész, Balog István földmives, Berczeiler József kereskedő, Fluger Agoston háztulajdonos, Gláser József szatmár, Kohn Ferenc bőrkereskedő, Kohári János szabómester, Schlesinger Lipót ny. tanító mindnyájan ipolysági lakosok.

— **Eljegyzés.** Jávor Sárika érsekvadkerti állami ovónő és Gémesi István dr. ipolysági kir. törvényszéki jegyző husvét vasárnapján jegyet váltottak. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A községi jegyzők mozgalma.** A Községi és Körjegyzők Országos Központi Egyesülete még a háboru előtti időben ismételtén kérte a belügyminisztériumot, hogy a községi és körjegyzők és segédjegyzők illetményei az életviszonyoknak megfelelően véglegesen rendeztessenek. Kérelmük nem teljesült és így őket a háboru olyan megélhetési viszonyok között találta, amelyen a szűkre szabott és fele összegben megállapított háborus segély nem enyhített. Ezért az egyesület elnöksége elhatározta, hogy a végleges státus- és fizetésrendezés kereszttürelmét illetékes helyen szorgalmazni fogja és ez irányban teljesen önálló és csakis a jegyző és segédjegyzői kar érdekeit szolgáló mozgalmat indít. A kar kívánsága ma is csak az, hogy a jegyzői állás fizetési osztályokba soroztassék és ennek megfelelően a fizetésük az állami tisztviselők fizetésével egyenlővé tétessék. Kívánják, hogy a hadisegély procentuális alapon állapíttassék meg és ez mint pótlék a normális viszonyok helyreállításig hagyassék meg. Kívánják a szolgálati pragmatika és független fegyelmi bíráskodás életbe léptetését, a nyugdíjügy országos szervezését és a községi törvény irányú módosítását, hogy a jegyző legyen a község tényleges vezetője. Az erre vonatkozó memorandumot az országos egyesület elnöksége a husvétünnep után fogja a belügyminiszterhez eljuttatni.

— **Uránia előadás.** A szerdára tervezett Uránia előadást a főgimnázium tanártestülete szombatra, e hó 13-ikére halasztotta, mert a múlt alkalommal úgy látszott, hogy a közönség a hét munkanapján elfoglaltsága miatt nem igen vehet részt az előadásokon. Az előzetesen tervbe vett darab képei most Erdélyben lévén, a rendezőség Abonyi Sándor budapesti egyetemi tanár *A tenger fenék titkai* című darabját mutatja be. A 200 színes álló s több mozgókép felhasználásával készült mű végtelen ügyes és érdekes, élvezetes módon mutatja be a tenger életét, a benne rajzó millió élőlény szüntelen tev-

kenységét s általában azt a világot, amely felé az emberiségnek nemcsak tudományos, hanem gazdasági érdeklődése is napról-napra fokozottabban fordul. Az előadás este nyolc órakor kezdődik; belépődíjak a mozgósínházban szokásosak; jegyek előre válthatók Polgár Ignác nagytözsdejében. Fel kell telenünk városunk minden rangú, — de első sorban intelligens közönségéről, hogy midőn a tisztán mulattató darabok előadását szívesen pártolja, akkor a legnagyobb jóindulattal veszi az alkalmat, mikor könnyed, mindenki által élvezhető formában a leghasznosabb tanulságokat nyújtó darab ad szorakozást s nagy látogatottsággal bizonyítja a tanártestületnek a város művelt s műveltségét kereső közönségébe vetett hitének jogsultságát.

— **A nyári időszámítás kezdete.** A múlt évben május elsején pont éjfélkor lépett életbe a nyári időszámítás, amelynek célja a vitáitányagokkal való takarékoskodás, illetően a munkaidőnek gazdaságosabb kihasználása. Az idén korábban fogjuk öránkat hatvan perccel előbbre igazítani. Ugyanis a nyári időszámítás április 16-án hajnali két óra kor kezdődik, amikor hirtelen egy órával öregebbek leszünk, tehát az idő engedelmess mutatóját hatvan perccel toljuk előre. A nyári időszámítás szeptember 17-ig tart. E napon hajnali két órakor az óramutatóknak egy teljes forduló után ismét oda kell visszatérniök, ahonnan hatvan perccel előbb elindultak és újra két órát kötelesek jelezni. Szeptember 17-ikén tehát visszajutunk az április 16-ikán elvesztett órára. Ekkor lesz két óra. Az egyiket 2 A-val, a másikat 2 B-vel kell jelölni. Egyidőben lép életbe a nyári időszámítás a szövetséges országokban is. Sőt az idén már az ellenséges államok is — köztük Franciaország, mely annyira irtóztott a német újítástól — ráfanyalodtak az időreform behozatalára.

— **Peszach.** Mult pénteken este kezdődtek zsidó pogártársainknál a peszach (husvét) ünnepek, melyek nyolc napig tartanak. Az első kettő és utolsó két nap teljes ünnep, a középső négy nap félünnep, ez idő alatt a zsidóknak semmiféle kövászos ételket enni nem szabad. Az Isten Mózes által kivezette a zsidókat Egyiptomból az ígért földjére; ennek emlékére tartják az ünnepet.

— **Halálozás.** Ébrey Gyözö iparművész, Ébrey István pénzügyőri főbiztos fia, huszonhatéves korában elhalálozott. A korán sirba szállt szép tehetségű fiatal ember tetemét Lőcsőre szállították és ott helyezték örök nyugalomra.

— **Az idei tanév vége.** Félhívalatosan jelentik, hogy a vallás és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy az oktatás az összes hatósága alá tartozó középfoku tanintézetekben névszerint: a gimnáziumokban, reáliskolákban, leányközépkiskolákban, polgári iskolákban, felsőkereskedelmi iskolákban, övönöképző-intézetekben, tanító- és tanítónöképző-intézetekben május 26-ig befejeztessék és az érettségi és képesítövizsgálatok a pünkösdi ünnepek után azonnal megtartassanak. Olyan intézetekben is, amelyek évközben kénytelenek voltak két hétnél hosszabb szünetet tartani, a tanév legkésőbb június hó végével bezárandó. A mezői munkában való segédkezésre külön felhívás fog menni az iskolákhoz.

— **Elhalasztott népfölkelői bevonulás.** A pótszemlén fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált 1891—1872. évi születésű népfölkelésre kötelezettek a honvédelmi miniszter e hónap 16-ikára hívta be népfölkelési fegyveres tényleges szolgálatra. A hívás és esős időjárás azonban annyira hatrálltatta eddig a tavaszi mezőgazdasági munkát és különösen a tavaszi gabona elvetését hogy e munkák biztos elvégzése céljából a honvédelmi miniszter az április 16-ikára behívott husz korosztályból tizenöt korosztálynak, még pedig az 1886—1872. évi születésű népfölkelőknek bevonulását május 14-ikére halasztotta el s így április 16-ikára csak az 1891—1897. évi születésű magyar vagy osztrák állampolgár népfelkelőknek kellett majd bevonulniök.

— **Elítélt ádrágitó.** Priesender Ármín szokolyai földbirtokost gabonájának a maximális áron felüli eladásáért a szobi főszolgabíró 1200 koronával megváltható két hónapi elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte jogerősen.

— **Az új adóügyi biztosok.** Az új adónevek folytán szükségelt adóbiztosi állások betöltése megértént. Az ipolysági kir. pénzügyigazgatósághoz ki-neveztek és állásaikat már elfoglalták: *Döményi Dávid dr.* ügyvéd, *Seitz Viktor dr.* ügyvéd, *Nagy Sándor* nyug. jegyző, *Blaskovics Gyula* okl. gazdasági intéző és *Német Emil* eddigi ipolysági kir. bir. végrehajtó.

— **Egy gyermekleány játéka a halállal.** Szabados Magda, Szabados Zsigmond ipolysági földbirtokos 13 éves leánykája e hó 10-én estefelé a szülői házból kisonva, a Kossuth utca végén öngyilkos szándékkal az Ipoly folyóba vetette magát. A szerencsés véletlen úgy hozta magával, hogy egy ház ablakából meglátták a leányka halálugrását, két fiú, köztük Drahos Sándor szabadságon levő katoná nyomban kisetett, és sikerült az egy fűzfánál megakadt elalélt leánykát a habokból kimenteni. A leánykát a hideg fürdő után ágyba fektették, s a kiállott lelki rázkódáson is átesve, már jól érzi magát. Szabados Magda a polgári leányiskola III-ik osztályának növendéke, akít szelíd, jóságos, komoly egyéniségeért úgy tanítónői, mint tanulóársai nagyon szeretnek. Szülőinek engedelmess, szerető gyermeke, akít módos szülei is különös gonddal nevelnek, és csak valamely beteges exaltáltság sugallhatott neki ily rémes elhatározást. De megdöbbenve áll meg a lélek mélységeit hasztalan kutató elme a rejtelmes probléma előtt, hogy egy ilyen gyermekben, kinek az iskolai leckéjén kívül a napsugaras élete nevetésből, virágszedésből és pillangó kergetésből áll — mi idézhetett elő akkora lelki összeomlást, hogy virágzó életét, mint egy megunt babarongyot eldobni akarja? A kis Magda is most már bizonyára örül, és hálát ad a gondviselésnek, hogy talán éppen még kicsi korában elvesztett édes anyjának örökös szelleme háritotta el feje fölül a szörnyü végzetet, és nem engedte, hogy egy reményteljes gyermekélet ily tragikus módon megsemmisüljön.

— **Háborus jótékonyosság.** *Ivánka István* főispán egy munkaképtelen hadiözvegy segélyezésére 20 koronát adományozott.

— **Özv. Krén Györgyné** Ipolyság a sebesült katonák részére 30 drb cigarettát ajándékozott.

— **Mozgófényképszínház.** Az ipolysági mozgófényképszínház most ránk következő vasárnapi műsora: *Háborus képek*, *A más férje* szenzációs dráma, és *A cipőkirály* kacagtató vígjáték.

— **A Gólem a mozgósínházban.** A jövő hét szombat és vasárnapján, e hó 21 és 22-én két délutáni és két esti előadásban egy grandiózús filmmel, *A Gólem* című filmszenzációval kedveskedik az ipolysági mozgósínház, mely heteken át izgalomban tartotta a főváros közönségét, és mely a gondosan összeválogatott műsor mellett egymaga elég lesz arra, hogy négy zsufolt előadást biztosítson ennek a kiválóan vezetett vállalatnak. Erre a valóban nagy anyagi áldozattal megszervezett filmslágerre különösen ajánlatos lesz, ha a közönség már elővételben szerzi meg a jegyeket.

— **Sikkasztó postamesternő.** *Gönczy Erzsébet* garamkövesdi postamesternő a postai igazgatóság kárára 2426 korona kárértékben sikkasztást követett el. Letartóztatták.

**A „MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”
SODORNI VALÓ SZIVARKAPAPIRNAK ÁRA**

ma
20 fillér

1 KÖNYVECSKÉBEN 60 LAP VAN

Minden könyvecskén rajta van a védjegy



és a gyáros aláírása

J. D. Modiano

KÖZGAZDASÁG.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság március 25 én tartotta évi rendes közgyűlését gróf Csekonics Endre belső titkos tanácsos elnöklete alatt. Napirend előtt szóásra emelkedett Berzeviczy Albert, aki részvételjes meleg szavakban emlékezett meg azon nagy veszteségről, mely a társaságot Hajós József igazgatósági tag váratlanul bekövetkezett halála által érte.

Az 1916. üzletéről szóló zárszámadásokat és mérlegkimutatásokat, az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentései kapcsán Ormódy Vilmos főrend, vezérigazgató terjesztette elő. Az igazgatóság jelentése kiemeli hogy noha a háboru a biztosítási üzlet extenzív terjesztésének nem kedvez, az ország és a társaság kitaró benső gazdasági erejénél fogva az immár **harmadik háborus üzletév** is megfelelő nyereséggel záródott sőt **a nyereség meg is haladja az előző éveket.**

A tűzbiztosítási üzlet, jelentékeny díjbevétele-emelkedés s kedvező kárviszonyok mellett jó eredményt hozott. Viszont a jégbiztosítási üzlet, bár díjbevétele-emelkedés ebben is volt, a tetemes jégkárok következtében veszteséggel járt. A betörés-biztosítási üzlet egészében fejlődött s kielégítő nyereséget hozott.

Az életbiztosítási üzlet a háboru hatványos hatását a halálzási károk fokozódó szaporodásában szembetűnően megérezte, ellenben az **új életbiztosítások** szerzésére irányult munka már **több sikerrel** járt, mint az előző háborus évben. Ennek az üzletágnak mult évi végeredménye kisebb nyereség, mint aminők az előző évek voltak.

Hadikölcsönök jegyzésében a társaság, hiszen hazafias nagyjaihoz, a mult év folyamán is oly nagy mértékben vett részt, hogy összes hadikölcsönjegyzései immár közel 100 millió koronát tesznek ki.

Az igazgatóság, a társaságnak félszázados fennállása emlékeztetere tett közcélú alapítványa kamataiból ötvenezer koronát a „Pro Transsylvania” egyesületnek, tízezer koronát pedig a „Dolgozó nők Otthona” részére ja vasol kiadatni s ezen kívül részletes javaslatot tesz az 1916. évi tiszta nyereség fél százalékának megfelelő 35.785 korona 48 fillér összeg különféle jótékony célokra leendő elosztásáról.

Végül az igazgatóság az összesen **7.157.087 korona 54 fillér évi nyereségre** vonatkozóan indítványozza, hogy abból az alapzabályszerű leírások és tartalékolások után 3.200.000 korona, **minden egyes egész részvényre 80) korona osztalékot** számítva, a részvényesek osztalékára fordítsák, a még fenmaradó összegből pedig **1.439.077 korona 77 fillér a külön tartalékot** és 250.000 korona a tisztviselők nyugdíjalapját gyarapítsa.

A közgyűlés az összes számadásokat, mérlegeket és javaslatokat elfogadta s a felmentvényt az 1916. üzletévre vonatkozólag minden irányban megadta.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság 1916. évi zárszámláján:

I. a tűzbiztosítási kiadások 22.503.604 korona 64 fillér összegével szemben **a tűzbiztosítási bevételek összege 25.552.805 korona 19 fillér;**

II. a jégbiztosítási kiadásoké **5.537.725 korona 72 fillér, a bevételeké 5.261.388 korona 4 fillér;**

III. a **betörés elleni biztosítás** címén **a kiadások összege 718.772 korona 58 fillér a bevételeké ellenben 841.493 korona 69 fillér;** végül

IV. **egyéb bevételek** (beváltott szelvények, kamatok, árfolyamnyereség idegen pénz nemek után és házővedelmek) címén **a zár számla még 2.838.432 korona 34 fillér bevételi tételt mutat, — úgy hogy e zár számla végső összege 32.237.297 korona 42 fillért tesz ki, összesen 5.624.815 korona 11 fillér évi nyereség egyenleggel.**

Az **életbiztosítási osztály** külön zárszámláján, melynek végső összege 227.330.897 korona 8 fillér, az **évi nyereség 1.532.272 korona 43 fillér.**

A két zárszámlán kimutatott évi nyereségek egyesítettvé. **a társaság 1916. évi tiszta nyeresége összesen 7.157.487 korona 54 fillér.**

Pályázati hirdetés.

A Korponai Népbank részvénytársaság pályázatot hirdet segédkönyvelői állásra; pályázhatnak kellő gyakorlattal bíró és iskolai bizonyítványokkal rendelkező férfiak és nők, kik mérleggel önállóan képesek összeállítani.

Évi fizetés 2400 korona. Az állás egyelőre ideiglenesen betölthető és azonnal elfoglalandó. Kérvények sajtóközleg irandók és kellő mellékletekkel felszerelendők.

Korpona, 1917. április 5-én.

Korponai Népbank
részvénytársaság.

Fedák
cipőkrém

1 ÜVEGTÉGELY
A LEGNAGYOBB
HÁZTARTÁSBAN
EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.
ÁRA
1 KORONA

**Képeslapok és
aktképek**

Neumannnál kaphatók.

NYOMATÓTT NEUMANN JAKAB GYORSSAJTOJAN IPOLYSAGON.

Nagyszerűen bevált a harcokra katonáknál és általában mindenképpen mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghűlés, rheuma, köcsvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetekben

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. speciál
compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvege K -80, 140, 2—.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlánhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága I, Bilsabehstr. 5.

Hapenkénti szétküldés.

A világ-
háboruban

küzdő katonáinknak nemcsak az időjárás viszontagságai ellen való védekezésben kell segítségükre lennünk, hanem a fertőző kóroktól is kell őket óvni: Gondoskodnunk kell arról, hogy fiaink, akiben nem tud erőt venni az északi hordák milliónyi tömege, ne legyenek a kolera, tifusz áldozataivá. Ez utóbbi legveszedelmesebb fajtájának a kiütéses tifusznak a ruháitveik a terjesztői. Ezek nagyobb veszéllyel fenyegetik a harcúterén küzdő véreinket, mint az ellenség golyója és az időjárás zord-sága.

Ezt az alattomos ellenséget egyedül a törvényesen védett

„Szanitéc”

tetűpor és tetűkenőcs képes legyőzni, amely elmaradhatatlan sikerrel irtja a vitézeink álmát megrábló és verét megrontó tevek és féreg undok hadát. Mindenki, akinek valamely hozzátartozója a harcúterén küzd, minden hazafi és honleány, aki szívén viseli a lövészárkokban szenvedő hős fiaink sorsát, aki őket a nyugalmukat megrábló féregtől megszabadítani kívánja, aki azt óhajlja, hogy hadseregünk még inkább képes legyen

legyőzni

az ellenséget, hazafias kötelességet teljesít, ha meleg ruhán kívül még „Szanitéc” tetűport is küld katonáinknak s örömmel

fogja

hallani, hogy ez biztosítja vitézeink részére az éjjeli nyugalmat s távol tartja tőlök

a kiütéses
tifuszt!

Tehát egyetlen csomagból se hiányozzék a „Szanitéc”

A „Szanitéc” tetűpor ára eredeti tábori csomagolásban (csak a címet kell ráírni) 1 korona. A kenőcs ára is egy korona.

Használati utasítás rajta van minden dobozon. Kapható minden gyógyszerárakban és drogériákban. Ahol nem volna kapható, oda 3 dobozt utánvétellel küld Auber gyógytár, Mohács.